

# 崇阳千群众志成城御洪救灾

**本报讯** 记者王凡、特约记者蔡亚君、汪淑琴、通讯员沈忱报道:2日,崇阳连降特大暴雨,局部降雨量达240毫米,导致水库、河流、塘堰水位迅速上涨,全县12个乡镇全部受灾。

凌晨3时,暴雨造成桂花泉镇破冲口水库漫溢险情,最大漫溢水深50厘米。凌晨6时,石城镇虎爪新河出现漫堤险情,最高漫溢水深达50厘米,造成河堤溃堤,最长决口达20余米,长坪、桂口、汉兴、虎爪、白骡、黄龙、石壁、八一、荻洲等村一片汪洋。

灾情发生后,崇阳县委书记、县政府高度重视,迅速启动应急预案,组织力量投入防汛抢险。县委书记杨良锋等四大家领导,第一时间赶赴各乡镇险情点指挥救灾工作;县人武部、消防中队、武警中队官兵40多人、民兵应急分队220多人及5艘冲锋舟参与抢险救灾。

各乡镇、民政、交通、电力等部门及驻村“三万”工作队深入灾区开展防汛救灾及核灾情况;各乡镇部门及早腾出幼儿园、福利院等房屋给灾民暂时居住;县政府从财政拿出100万资金购买衣被、副食、矿泉水、蜡烛等救灾物资,及时送到重灾区的群众手中,确保灾区群众有饭吃、有房住、有衣穿、有水喝。

目前,桂花泉镇破冲口水库险情

得到有效控制,紧急转移群众3600多人。石城镇9个村的5000多名群众安全转移。目前,全县防汛抢险正在紧张有序进行。

据悉,全县113座水库中,有1座中型和33座小型水库溢洪,大量村庄、农田被淹,多条道路受损,106国道一度中断,水利、电力等公共基础设施受损严重,受灾详情正在核查中。

# 赤壁确保群众生命财产安全

**本报讯** 记者刘子川、特约记者童金健、通讯员徐聪报道:6月2日0时到9时,赤壁普降大到暴雨,降雨量最高达249毫米。新店镇望夫山村、蒲首山村,赵李桥镇赵李桥村、羊楼司村,由于地势低洼积水严重,最深处超过2米。

2日凌晨5时,该市四大家领导和防汛指挥部成员迅速赶赴受灾现场,组织展开救援。该市各级党员干部

第一时间进岗到位,乡镇干部下到村组堤垸;蟠河沿线的新店镇、赵李桥镇紧急调用冲锋舟、快艇等前往灾区,武警、消防和民兵逐户搜救受困人员。

根据防汛抗灾需要,该市防指办组织民政、水利、农业等成立工作组,水利部门进行排涝、除险技术指导;电力部门修复供电线路,确保排涝用电和居民用电;民政部门紧急调运救

灾物资,分发灾区;农业部门组织技术人员,深入灾区指导。

为确保水库安全,该市要求责任人到岗到位,加强对中小水库的巡查,45座溢洪水库实行24小时值守,密切关注小塘小堰雨情,保障泵站正常运行,加强地质灾害巡查,防止次生灾害发生。

据初步统计,该市受灾人口52627人,转移安置8202人,需紧急生

活救助人口906人;农作物受灾面积5472公顷,其中绝收面积2062公顷;共倒塌房屋33户68间,严重损房130户291间,一般损房66户115间;直接经济损失9887万元。

为迎战持续降雨,该市已紧急调拨救灾棉被200床、方便面7200碗、矿泉水14400瓶、火腿肠50件,救助受灾困难群众2510人,近300名武警、消防和民兵时刻待命。



2日,崇阳、赤壁遭遇大到暴雨,部分乡镇受灾严重。

面对灾情,全市各级各部门积极应对,武警官兵、公安干警、消防战士冲在救灾一线,保证了群众生命财产安全。

记者 夏正峰 刘子川  
通讯员 汪淑琴 徐 聪 摄

# 齐心协力保平安

记者 刘子川 特约记者 童金健 通讯员 徐聪

大雨来得突然,3个小时内,望夫山村5组村民余志尧家的一楼已被淹没。顾不得收拾物品,70岁的余志尧与老伴爬上二楼,等待救援人员。

“屋里面有没?”消防官兵杨帆的呼声传来,老人立马对窗外喊道:“有人啊!来这里!来这里!”

消防官兵立刻赶往下一个地点,一批又一批的受灾群众被营救出来。就在此时,有人说:“老饶说去找耕牛,现在人都没看到。”

“砸墙,救人!”此时,天空再次降下大雨,杨帆与同事们操起消防道具,一起砸破房屋外墙,跳进屋内,将两位老人扶上救生艇。

“谢谢你们!谢谢你们!”老人接过救生衣,边穿边说。

消防官兵立刻赶往下一个地点,一批又一批的受灾群众被营救出来。就在此时,有人说:“老饶说去找耕牛,现在人都没看到。”

听到还有人可能没脱险,当地领导组织消防官兵前往救援,一支抢救小分队再次出发。

行进约20分钟,消防官兵沿途呼喊却无人回应。正在考虑是否撤离,消防官兵小队长甘甜决定:在望夫山村受灾最重的5组,再转一圈。

就是这一谨慎决定,救了饶某。在行驶过程中,甘甜看到一名老人抱着大树,他立即靠近,将老人扶上船,他就是“找牛未归”的饶某。饶某家属喜极而泣,抱着消防官兵的手说:

“谢谢你们!谢谢你们把他救出来!”

赤壁市出动一切力量参与救援,共救出被困群众150多人,转移群众上千人,其中多为留守儿童和老人。

眼下,我市进入暴雨频发季节,如何做好防范措施,预防泥石流、山体滑坡等地质次生灾害,以及“水漫金山”、“城中看海”等问题的发生?

# 暴雨来袭,不得不说的安全

记者 王莉敏 通讯员 杨坤

现是影响视线,一般不会出现大面积街道积水、农田被淹情况。发布橙色、红色预警,雨情更重,雨来得急又集中,影响会更严重,比如可能导致通讯、电力中断,山体滑坡,街道大面积积水等。

## 提前做好防范准备

王能根介绍,在咸宁,暴雨一年四季都可能发生,较大范围的暴雨主要出现在5至10月份。眼下我市又到了暴雨的多发季节,市民要合理安排生产活动和出行计划,尽量减少暴雨天气外出。

暴雨危害与地理位置、地质结构等密切相关。同样的黄色预警雨量,山区相对平原要格外注意防止山洪;地质松软、山体较碎的地方相对地层坚固的地方,更容易发生泥石流等次生灾害。因此,我市的南三县(通山、崇阳、通城)应更加注意防范。

这样的暴雨预警,自清明节以来,我市已经发布了12次,其中多为黄色预警。

暴雨预警由轻到重分为蓝色预警、黄色预警、橙色预警、红色预警4个等级。”市气象台首席预报员王能根向记者解释,蓝色预警是指12小时内降雨量将达50毫米以上,或已达50毫米以上且降雨可能持续;黄色预警是6个小时内50毫米;橙色预警是3个小时内50毫米;红色预警是3小时内100毫米。

通常情况下,咸宁气象台只发布黄色及以上预警信息。黄色预警时,暴雨对交通的影响尤为明显,主要表

现是影响视线,一般不会出现大面积街道积水、农田被淹情况。发布橙色、红色预警,雨情更重,雨来得急又集中,影响会更严重,比如可能导致通讯、电力中断,山体滑坡,街道大面积积水等。

王能根认为,暴雨来临前,城乡居民应仔细检查房屋,尤其是注意及时抢修房顶,预防雨水淋坏家具或无处藏身,预防雨水冲灌使房屋垮塌、倾斜。对于地势较低的房屋,为防止雨水倒灌进室内,要因地制宜采取放置挡水板、堆砌土坎或者其他有效措施,将暴雨拒之门外。

在山区,群众更应该加强暴雨引发泥石流、山体滑坡等地质灾害的防御,及时整理、修整必经的垮塌山体。暴雨来袭时,要远离危险山体,谨防险情发生。

一旦暴雨凶猛导致家中进水,应及时切断家用电器的电源,防止积水带电伤人。

## 避开容易积水路段

市城管局市政管理处处长黄国杰根据多年的工作经验,总结出暴雨时城区容易积水的路段:温泉城区鄂高

到杨下路段、滨河东路与桂花街交汇处、滨河西路到温泉谷地段、咸宁大道路面下凹处;永安城区长安大道到三号桥路段、福星城至区工商局路段、区防疫站至交警三大队路段、怀德路至永安办事处路段、文笔路;温泉城区管网较小路段滨河东路;永安城区管网较小路段中城、一街、二街、西大街。

“这些地段要么地势较低,要么是因为老城区的小管网未经改造。”黄国杰说,尽管市城管局已对城区4700多个雨水篦和600多个窨井进行了清淤,并对城区8处严重堵塞的排水管网进行了疏通和改建,但受条件限制,暴雨恶劣天气来临时,市民出行要避开容易积水的路段。

同时,黄国杰提醒市民,平时不要将垃圾、杂物等丢入下水道,以防堵塞,造成暴雨时积水成灾;河道是城市重要的排水通道,也不要随意向河道倾倒垃圾及废弃物,以防淤塞。

绝不能让一个村民出意外

记者 王凡

2日凌晨,大雨瓢泼,崇阳县石城镇桂口村委会副主任张望龙被雨惊醒后赶往村子巡视,洪水瞬间淹没大腿,出行的道路被雨水漫灌,村子成为“孤岛”。

桂口老街,地势低洼,集中居住着400户700名村民,是全镇人口最密集地之一。此时,村民还浑然不知,沉睡在梦乡。

“快,快,发洪水了!发洪水了!”在张望龙蹚水奔走相告时,前后不到5分钟,水从腿部漫过腰部。他的大声疾呼惊醒了大伙,慌乱的村民跌跌撞撞奔向高处。

在一间土房前,张望龙远远听到阵阵啜泣声。循声而去,70岁的留守老人刘再壁紧扒着门框,倚在门槛上,被困瓦房中,因双目失明无法动弹。

他急中生智,抡起附近漂浮的轮胎,趴在上面径直游往老人。示意老人抱紧轮胎趴着,自己撑起轮胎逆流游往高处,将其安顿好。

雨,越下越大,漫过张望龙的肩膀。“下游还有很多幢土房子,要是塌了,村民可就危险了。”他无暇喘息,再次划起轮胎,游往下游察看。

在靠近106国道旁的房子中,隐约有时断时续的呼救声。张望龙跃入水中,摸索着前行,踹开紧闭的大门,59岁的婆婆杨次良在水中挣扎。他用力冲向前去,抱起婆婆向屋外高处移动。

“当时黑乎乎一片,浑浊的水向我压来,不知所措。要不是他,我的命真没了!”忆起洪水,杨次良泪眼婆娑,心有余悸。

安抚好老人后,张望龙再次泡入水中。在张次良家对面的房中,一家两位老人陷入被淹没的困境。张望龙毫不迟疑,再次划起轮胎前往,将老人一一送往高处。

雨,愈发下得肆虐!“你快休息下吧,都已经来抢救4个人了。”不顾村民的请求,张望龙又一次跳入水中,继续在洪水中搜寻。他的心中只有一个念头:绝不能让一个村民出意外。

这时,在濒临国道边的平房顶上,一位年轻男子抱着一位小孩,大声疾呼“救命”;平房下端漂浮着一位年轻女子,洪水已漫到脖子。

张望龙艰难地游到平房窗子边,试图扳住窗户爬上去施救时,一股水流扑过来,他倒退回来。此时,紧急救援的消防队员赶来,体力不支的张望龙配合消防队员,合力将水中女子救起。

在各级党员干部和武警、公安、消防官兵的驰援下,一个个临危的家庭转移到了安全地带,数千名被困群众脱离危险,一处处损毁的道路被逐一压实……

10时许,雨势渐微,洪水渐渐消退。在被洪水淹没的家门口,村民卷起裤腿,清除着淤泥,准备重新生产。

望着被冲毁的稻田,41岁的张望龙表情坚毅:“只要人在,什么都不怕!”

## 市农业局发布救灾技术措施

**本报讯** 记者张敏、通讯员咸农业报道:昨日,市农业局发布救灾技术措施,指导农户加强田间作物的管理和分类,尽量降低灾害损失。

市农业局相关负责人说,近期我市持续大暴雨天气,将对在田作物生长产生极大影响,及时的抢收、抢管、抢种、抢补,能切实减轻灾害损失。

早稻正处于孕穗期,要及时排水补肥,并防治白叶枯病;中稻正处于返青分蘖期,水淹稻苗应及时洗苗、补苗,重新施肥;一季晚稻育秧机,水毁之后应及时补种重播。

对受大风暴雨影响,出现倒伏、水淹现象的玉米,要及时扶苗、补苗,施肥;湘莲及时排水清洗叶片,叶片露出后,要用硫酸铜溶液喷施防病;水淹蔬菜及时清沟排渍,防治烂根;西瓜、甜瓜等瓜果蔬菜,应及时采摘抢收。

同时,对于绝收的菜地和水冲、沙埋的稻田,应及时补种竹叶菜、汉菜、茄子、辣椒等蔬菜,并注意防治立枯病、黄萎病,确保全年增收目标不减。

目前,市农业局骨干技术队伍正深入县市区指导防灾减灾工作,开展农作物病虫害防治。

## 嘉鱼应对暴雨措施得力

**本报讯** 记者王恬、特约记者江开群、通讯员熊铁山报道:2日,嘉鱼出现强降雨。由于防范及时,措施得力,此次降雨没有对群众生产生活造成重大影响。

县气象观测站监测显示,当日,陆溪、官桥、鱼岳等镇降雨量较大,其中陆溪参子湖降雨量达到了140.5毫米。

县委、县政府主要领导第一时间组织气象、水务、交通等部门负责人,安排部署应对工作。

各级党政部门与乡镇迅速启动工作预案,紧急奔赴一线,组织防灾减灾。

各村(社区)逐一排查塘堰、堤坝、地质灾害点等,排除安全隐患;综治人员帮助内涝住户清除积水、淤物;加强值班监测,值班人员24小时包片守候;做好信息的收集整理,及时做好情况汇报。

县水利局负责人介绍,本次降雨没有造成重大洪涝灾害,全县上下生产生活秩序井然。

## 咸安巡查重点防汛地段

**本报讯** 记者黄柱、特约记者胡剑芳、通讯员春华、坤皓报道:6月1日20时至2日7时,咸安普降大雨。

面对雨情灾情,区委、区政府迅速反应。“要科学指挥,落实各项应对措施,确保群众生命财产安全。”2日上午,区委书记谭海华带领区水利局等部门相关负责人,检查双溪桥镇、横沟桥镇重要防汛地段,重点查看了双溪杨堡河堤。

目前,区防汛指挥部已启动各堤防、水库、围堰、水电站、拦河闸等防汛重点地段巡查,进一步加强防汛值守,落实防汛责任制;各乡镇已筹备防汛物资,24小时值班巡查堤防和塘堰库,及时上报汛情。

## 通城内冲瑶族村受灾严重

**本报讯** 特约记者刘建平,通讯员陈婉报道:2日凌晨至6时左右,通城大坪乡遭受特大暴雨袭击,局部地区受灾严重。

环药姑山麓的内冲瑶族村局部降雨量达到200毫米,美丽瑶乡一片汪洋,直接经济损失达到800万元以上。

据不完全统计,暴雨损毁环药姑山西线旅游公路、村组公路1300米;损坏桥梁5座;倒塌房屋

20户;主干渠2000余米毁灭性损坏;损毁良田200亩,其中绝收100亩。进村公路受阻,电力、电信中断,饮水设施瘫痪,库区600多人饮用水没有着落。

灾情发生后,该乡迅速组建抗洪救灾专班,通知各包保驻村干部下村查看灾情,安排民政、农业、水利等有关部门赶赴受灾村核灾;组织劳力赶赴内冲瑶族村疏通渠道、开沟溢洪。